Puissances.
Ecritures littérales

vr .pr . ' »
Vérfierses scquls TEST de démarrage

o fiche 10 p. 297

Pour chaque question, une seule réponse est exacte. Laquelle ?

n Comprendre la notation puissance
L'écriture 43 signifie ...
a.4x3 b. 4x4x4 Cc. 3x3x3%x3

a Connaitre les régles de calcul sur les puissances de dix
103x 10 est égal a ...
a. 10712 b.-10 c. 0,1

a Connaitre I'écriture scientifique d'un nombre décimal

L'écriture scientifique de 450,1 est ...
a. 4,501 x 10? b. 4501 x 107! c. 04501 x 103

n Traduire par une expression littérale

n désigne un nombre entier. Le carré du nombre entier suivant n s'écrit ...
a. (n+1)? b. n2+1 c 2(n+1)

B Réduire une somme

Une autre écriture de I'expression 2x + 5x est ...
a. 10x2 b. 7x2 C:t/X

B Développer et réduire

une expression littérale Les réponses détaullées
x désigne un nombre relatif. lexpression développée p 30C permettent

et réduite de (2x— 3) (4x+5) est .. de mweux comprendre.
a.6x-15 b. 8x2-15 €. 8x2-2x-15

Factoriser une expression littérale
x désigne un nombre relatif.

Une factorisation de 3x2— 15x est ...
a. 3x(x—15) b. —12x2 c. 3x(x—5)
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Puissances d’'un nofnbre relatif 7

a Notation puissance

m adésigne un nombre refatif et n désigne un nombre entier positif. |
La notation a” désigne une puissance de get se lit « a exposant n »

ePourn=2 a@"=0@XxXax..Xa sa'=a ea®=1(sia=0) |

“n factewrs \

|

n facteurs

elorsqueax0, a "= l. Ainsi, a " est linverse de @"
a

| Exemples :+5?=5x5=25 =P =N %= x(-7)=-343 05"2=—5'—1=

A
5

N

b Cas particulier : les puissances de 10

«10-" = 0,0-01 |
e
nzéros ‘

Quel que soit le nombre entier positifn:e 10" = 10.0
nzéros

| Exemples : « 10°= 1 000 000 (un million) «103=0,001 (un milliéme)

¢ Régles de calcul

PROPRIETES i : |
aet bdésignent des nombres relatifs non nuls, m et ndésignent des nombres entiers relatifs. '
ea™x a" = a™*" .Ea%=nm—n o(a™)" =a™ ‘l o (ab)" =a"b" '(%).=:—: i

Exemples $+22x 25=223=25; Exemples :+(2 J§P=21xu§)2=;«x5=zo;

& rensus (7= =75 o l4x)3 = 43 X X3 = 64x3 3 5 -9
reresudliat WP=a== Cuha s Rl i 4] "4 16

| -
E; S ) ﬂeicppev.c’esxuans(ormerunprodullcnsomme ‘
. 2 lDeveloppement % |

EROPRIETES k, a, b, c, ddésignent des nombres relatifs.

e kia—b)=ka—kb \

Reégles de distributivité o kia+ b)=ka+ kb
—
’ Reégle de double distributivité (a+ w =ac+ad+ bc+ bd

Exemple 1 :développer A =—5x (2x —3). On applique kfa— b} =ka - kb
=—5x({2x-3)==5xx2x - [~ 5x)x 3 aveck=-5x,a=2x,b=3

=—-5x2xxxx+5x3xxdonc A=—10x*+ 15

R so

Exemple 2 : développer et réduire A = (4x — 3){2x + 5).
A= (- 3)x 4}

={4x - U) On développe en considérant
A=4xx2x+4x%x5-3x2x-3x5 que: A={(4x+{-3}){2x+5).
On réduit « les termes en x »
20x - 6x = (20 - 6)x = 14x.

A=8+20x—6x— 15
A=Bx?+14x—15

PROPRIETES [l Ve - -
aet bdésignent des nombres relatifs. &
e(a+bP=a’+2ab+ B? e (a-bP=a?—-2ab+ B
On dit que 2ab est le double produit, Cest le double du produit ab.
o(a+b)la—-b)=a?-1?
Exemple 1 Exemple 2 Exemple 3

(x+52=x+2xxx5+5
(x+5)2=x+10x+25

(=7 =22 -2x2xx7+7?
(2x—7)2 = 4x2 - 28x + 49

(t+5)(t-5)=1-5?
(t+5)(t-5) =12 ~25

[ e T .
I e —'Zactonsen C'est transformer une somme en un produi()
. 4 | Factorisation

a Avec un facteur commun

Pour factoriser, on peut utiliser les régles de distributivité - ka + kb = k{a+ b} et ka— kb= k(a— b).
On dit que k est un facteur commun aux termes ka et kb.

Exemple 1: factoriser A = 3x% - x.
A=xx3x-xx1
A=x(3x~-1)

Exemple 2 : factoriser B = (2x + 12 + (2x + 1)(x + 4).
B=(2x+1)(2x+ 1)+ (2x + 1){x + 4)

B=(2x+ 1)((2x+ 1) + (x + 4))

B=(2x+1)(3x+5)

b Avec une identité remarquable

Pour factoriser, on peut aussi utiliser les identités remarquables sous la forme

®a?+2ab+ b2 =(a+b)? ® a?—-2ab+b?=(a-b)? e a?—b?=(a+b)la-b)
Exemple 1 Exemple 2 Exemple 3

X4+ 10x+25=x?+2x5xx+5? P-6y+9=47-2x3xy+3 |m?-64=m?-8?
x2+10x+25=(x+5)2 Yy-6y+9=(y-3)? m? - 64=(m+8)(m-8)

Chapitre 3+ Puissances. Ecritures littérales
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Savoir-faire

"1 Organiser un calcul avec des puissances

| y 28 x 32 .x 57
; Sans utiliser la calculatrice et sans poser d'opération, calculer A= TR
SOLUTION
8 3 32 3¢ 57
A= ZxF x5 4—— -Laprésence de puissances de 3 et de 5 peut
28 x(3x5)* faire penser a écrire: 15=3 x 5.
28 x 3¥ x 57 On'sait que {ab}”= a"b" donc {3 x 52 =32 x 52
T 25 x 37 x5? .
A=283x572 — . ;s X :2 = %—; x :—Z - pour chaque facteur,
=25x55 x 3
iy on applique ensuite la régle “: =7,
a
A=(2x5)° 4— +Onsaitquea®x b"=(ab)" donc 25x 5% = {2 x 5°.
A=10°
Donc A = 100 000.

_SITHETTATITIY Exercice 24 page 58

2 ' Développer une expression

“enonce |

Développer, puis réduire: A= (5x—-3)2 et B= (% X — l)(% X+ I) —[x —1)(x - 3).

SOLUTION

A= (5x-3) * On reconnait (a- bj? aveca=5xetb=3
On applique ldentité remarquable

A=(5x)2-2x5xx3+3? +— (@ b)= - 20b+ b7
(bien noter que b n'est pas - 3)
A=25x2-30x+9 4—— *On réduit lexpression obtenue
(5x)2 = 52 x x? = 25x%
’ et 2x5xx3=2x5x3xx=30x
B= (%x—l)(%x+l)—(x-1)lx—3)
1V s * Pour le premier produit, on reconnait
B=(5x) = 1P=k=1k-3) == {a-blla+b)aveca= L xetb=1
1 On applique dentité remarquable
=Zx1-1-k1-3x—x+3) (a-bla+b=a-1?
1 4— -lifaut penser a écrire le développement
B= % xX2=1-x24+3x+x-3 de (x— 1){x—3) entre parenthéses, puis a les
3 supprimer avec la régle de suppression des
B=- 7y X +4x-4 parenthéses précédées du signe —.

. HITNEIEYAIITTEYS Exercices 40 @ 43 page 59

'3 Factoriser une expression

’ Factoriser: A =2(5x - 1)2 = (2 + 3x)(5x - 1) et

SOLUTION
| | *A=2(5x- 12 - (2+3x){5x~ 1)
A=2(5x—1)(5x—1) - (2+3x)(5x—1)

A=(2(5x—1)—-(2+3x)){5x— 1)
A=(10x-2-2-3x){5x—1)
A=(7x—-4)(5x-1)

*B=(t+1)*-100
| B=(t+1)2-102

B=(t+1+10)(t+1-10)
B=(t+11){t-9)

B=(t+1)2-100.

* On remarque que {5x — 1) est un facteur

commun apparent.

On factorise en utilisant ok - bk = {a - b)k avec
a=2(5x—-1),b={2+43x)etk=(5x—1).

* Ne pas oublier les parenthéses dans {2 + 3x) ;

avant de les supprimer, on observe qu'elles sont

précédées du signe —

I

Il n'y a pas de facteur commun apparent. Mais
en écrivant 100 sous la forme 107, on reconnait
a’-blaveca=(t+1)etb=10
* On factorise a l'aide de l'dentité remarquable
a?- b =(a+blla-b).

THETEAITIEYS Exercices 55 a 58 page 60

it " ’ - - -

r 4 Développer en présence de racines carrées

St ]
On considére le nombre A= (3-445 )(3+45 ).
Montrer que A est un nombre entier relatif.
SOLUTION
A=(3-45){3+475) + On utilise (a - b){a+ b} = o - b? avec
A=32-(4J5)2 +— a=3etb=45
A=32-42(J5)2 4——| *Pour élever le produit 45 au carré, il faut
penser a élever chaque facteur au carré

A=9-16x5 (4¥5)2=47(J5)
A=9-80
A=-71

TS exercices 62 @ 64 page 61

Chapitre 3 - Puissances Ecritures littérales




Objectif Brevet )
13
.im- Brevet

E Identités remarquables et géométrie

Sur la figure ci-contre, ABCD est un carré dont le cotéa pour A 8
longueur x, ECF est un triangle rectangle en C, le point E étant E
un point du segment [BC]. On donne FC =4
1. a. Exprimer l'aire, notée =1, du carré ABCD en fonction de x. D C F
b. Calculer 51 pour x =2 + 2 {on donnera le résultat sous la (ppresss SRR
forme a+ b2, ot aet b sont des nombres entiers). e “‘“ du hl'!""' H
2. On suppose que x est supérieura 1. H 5 vokre copl ie, 1 e ter i
a. Sachant que la longueur BE est égale 4 0,5 cm, calculer,en Smpn t de d\:b\xse‘ i
fonction de x, laire, notée =4', du triangle rectangle ECF. % \es queS“" md,quée %
b. On note S la somme, en fonction de x, des deux aires =i et <i" ': — . ssataeed
5 ¢ énut\c L
Vérifier que - !B"sm,, aspanpents?
S=x2+2%-1. S
3. Calculer S pourx=2 + v2 (on donnera le résultat sous la forme
c+dvV2, ot cet d sont des nombres entiers).
SOLUTION Coder la figure
Aa o= 2 Il est conseillé de coder la figure
b Pourx = 2 + V2 . on obhent au fur et a mesure de la lecture des
A= (L+ VT : données indiquées dans I'énoncé.
o = 9% + X2 X VT+ (V) A X
d =4 + A \/I 9
A =C+ A !2,
D F
2a.C=CB-8=x-05
A’ = CEXCE
9 S'organiser
On peut penser a simplifier
la fraction avant de développer
le numérateur:
41x-05) _ Zx2(x-0,5)
2
=2(x-05)
Réfléchir
Notez quil est ic inutile
de développer & nouveau {2+ V2 )2;
il suffit d'utiliser le résultat trouvé
&la question 1.b.

AlILBYIILLW  Exercice 68 page 61

L EXERCICES DE BASE

Puissances d'un nombre relatif

n Donner I'écriture décimale de chaque nombre.
a.28 b. (-3 e 2 d. 52

Donner 'écriture décimale de chaque nombre.
a.10® b. 10° c 107 d. 104

Ecrire chaque nombre a laide d'une puissance de 10.

a.100000 b. 1 c 001 d. 0,00001
Recopier et compléter.
2.22x2B=2" b, 3¥x3%=3
. 10°x10=10" d. 64 x62=6
.Recopner et compléter. 9
a8 g w2 o edBisyy
83 7 10!
L 22 10
d. — =5 & = =2 o =10
5:6 z5 § 108
B Recopier et compléter.
1. a. (%= b. (34P=3" & (109 2=10"
2 a (3xP=.....x" b 2= o

Ecrire chaque expression sous la forme d'une puis-
sance d'un seul nombre.

2.5?x3? b.4°x25 €25x5 d.10?x2?
52 2 10° 16°
St 3 ' 20 43

a Ecrire chaque nombre sous forme fractionnaire.

@ =Y G ()

Expressions littérales

ﬂ Recopier et compléter, sans calculatrice.

-» lmﬁ 2002

sesteseessrscrsrssasane

D x désigne un nombre relatif On note -
A=(x~1)=
Calculer Alorsquex =5 x=0,x=~3.

EBD Reéduire dans chaque cas.

a.2x-5x b.14+4t-2-1

€ 2-(3+4x) d.x—1-(2x-3)
Développement

Développer.

a.2(x-4) b.-3(2x~1) c4{4-31

Développer et réduire.

a. (2x+5)(x+ 1) b. (2y-1)3y+2)

€ (x+7)(3x~1) d. (2t-3)(2t-1)

Identités remarquables
Développer a l'aide du modéle indiqué.

alx+ 3= ' ek-3p=
b.(x+05) = d.(x-0,1F=

Onsait que (a+ b) (a- b) = a?— b? Développer :
a. (x+9)x=9); b, (x=1)(x+1); e (t+2)(t-2).

m Développer avec une identité remarquable.

aford) mf-d) e 2)e-3

Factorisation

Recopier et compléter pour factoriser l'expression.
2.5x2-3x=(...... x
b. (x+4)2+5(x +4)=(x+4) )
m Factoriser dans chaque cas.
*A=(x-3)7+2(x-3) *B=40-161
*C=x'-36 *D=x?42x+1

57

Chapitre 3+ Puissances Ecritures Iittérales



| Exercices I

[ EXERCICES D’APPLICATION |

Puissances d'un nombre relatif

B on donne A=4x?-5x+2.
Calculer A pour x =5, puis pour x=-5.

EXD) On donne B = - 5x? 4 2x~ 1
Calculer B pour x = 7 puis pourx=-2.

Pour les exercices 21 et 22
Ecrire sous la forme d'une puissance d'un seul
nombre.

7x(72)™

. 3x37x32 b L.t il
7"

42 x 43 (53)? x5+
122 Ei b.

PE] a. Ecrire 24 x 47 x 8% sous la forme 2", avec nnombre
entier

5
=—""=_ sous la forme 3", avec nnombre entier.
6% x27°

Sans utiliser la calculatrice et sans poser d'opération,
37 x 48 x 5%

25 x57 x93’

Conseil : se reporter & l'exercice résolu 1, page 52.

calculer A=

Informatique
Pour les nouvelles technologies, I'unité de stockage des
informations est 'octet. Par définition

1 gigaoctet (Go) = 2% octets ;

1 teraoctet (To) = 2% octets.

La capacité mémoire d'un baladeur MP3 est 8 Go.
Grdce aux progrés de la technologie, sa capacité mémoire
devrait doubler tous les six mois.
Donner (en To) la capacité mémoire quil aura dans trois ans
et demi

X3 Recopier et compléter. Contréler ensuite avec la cal-
culatrice.

a.0003=3x10" b.005=5x10"
€ 125=125%x10" d.00012=......x 1073
e. 1256= x102 £ 1375= x 10!

B s

Trouver tous les nombres gnconnus tels que
a. x?=9 2. b. & =3x107"2
x10'2; 27

Pour chaque nombre, dire si C'est un nombre enncr
16x10°1 x 2 -leD’xZSx(IOI)

WA= _16x1071x2 e U
(10%) x 10 x 80 7 50107 x[-0,11x10°*

Pour chaque nombre, donner son écriture décimale,

puis son écriture scientifique.

A 2,5x103 x9x10°
15x10°*

e 210x 10" x5x 10°
35x 10*

=» Brevet 2006

m Calculer en utilisant I'écriture scientifique de chaque
nombre et donner f'écriture scientifique du résultat.

100 000 x 10 000 x 1 000 000 000
10 x 1000

b. 50 000 000 x 0,000 002
¢ {30000 x 300)

a.

d. 0,000 003*
=» Brevet 2002

Ecriture scientifique et calculatrice

Info

Voici comment procéder pour obtenir l'écriture
scientifique d'un nombre avec la calculatrice :

e Casio Collége 2D : effectuer préalablement les réglages
suivants : §il) mooE (SETUP) 7.} (Sc) 9 |
. 'l'l-Ca!lige un nombre étant affiché a V'écran, taper

2--J ( 5 (+a+107) BEER PR pour obtenir son écriture
scientifique.

Dans chaque cas, donner I'écriture scientifique en indiquant
toutes les étapes du calcul, puis vérifier avec la calculatrice.
_six(10%) oo BIX10° x14x 102

T 16x 105 x5x10° - 7% 104

Dans chaque cas, donner I'écriture décimale, puis
I'écriture scientifique en détaillant les calculs. Vérifier avec
la calculatrice. 3
S 2x10% x(3%10°3)
15x107*
«C=153%x10%4+32x103-16x 107

B=3x102+2x1073

EB) En Chimie

La masse d'un atome de carbone est égalea 1,99 x 10-%kg.
Les chimistes considérent des paquets de 6,022 x 10
atomes.

a. Calculer la masse en grammes d'un tel paquet d'atomes
de carbone.

b. Donner une valeur arrondie de cette masse a un gramme
prés.

=» Brevet 2005

Donner le nombre de rouges
corps. Ecrire ce nombre sousa forme ax 10”(aet nentiers),

aveloppement

Océane a développé une expression, voici sa réponse.

94.(3»(-—5)—5(94 /‘)—C)t -.90(—5&

e —

—r
a. Tester cette égahlé pourx=0. Que peut-on en déduire ?
b. Voici le détail de la copie d'Océane.

Quelle erreur a-t-elle commise ? Développer correctement
cette expression.

9x(3x - 5) - 5(2x - 4)

= WUXH-WUXE5-5XW-5X A
Cx* — Jox - Mok - 5
=Cx‘—20x—5

TR T T XIS RIS TTY

"

Développer et réduire.
= (4x+ 1)(x - 4) - 4x{1 - 5x)

B=2x(3x~1) -1 —4x)(%x+lj

Développer et réduire.

C=(7t+3){t-4) - (t-2)(t+6)
D =2x(Bx ~1) - (4x - 5){4x - 1)

EB 0n donne E = (3x - 5){2x - 1) - 4lx— 1).
1. Développer et réduire E.

2. Pour chacune des valeurs proposées, calculer la valeur
de E en précisant 'expression utilisée.
a.x=0 b, x=-1

Bk dox=2
2 3

Une parcelle est formée :
- d'un terrain carré de 40 m de coté ;
- d'un autre terrain carré de cdté inconnu x ;
—d'un terrain coloré en vert ci-dessous.
Les dimensions sont exprimées en m avec x < 40.
=l désigne I'aire en m? du terrain coloré en vert.

«t B S0 &
& -3 .‘b
x -l. “ - v
120
1. Calculer sl lorsque
ox=20; *x=30; o x=40.

2. a. Trouver deux méthodes différentes pour exprimer sl
en fonction de x.

b. Développer, puis réduire, chacune des deux expressions
trouvées.

Identités remarquables

Développer, puis réduue 5
e oo 3]
Conseil : se reporter a l'exercice résolu 2, page 52.

Pour les exercices 41 a 43
Développer, puis réduire.

B A= (6x— 1)+ (x+2)?
= (5t+4)2+ (5t +4){5t-4)

B A=(7x— 12+ (7x+ 12
B=(5a-4)la+2)-(a+2)?

B A=-3(-2) + 5011
o
B=4(3x-1) ~ - dlix+4)

Recopier et compléter pour que chaque égalité soit
vraie pour toutes les valeurs de x.

a. (x+ 2= +6x+
L= P =bx? - +25.
c (7x+ B} - }= - 64.
=» Brevet 2002

Chapitre 3+ Puissances Ecritures lttérales !



Sans calculatrice et sans poser d'opération, calculer
a.98?; b.52x 48.

Sans calculatrice et sans poser d'opération, calculer
a. 501%; b.98x 102

a. Développer et réduire (2x+ 1)2 - {2x~ 12
b. En déduire mentalement 200 0017~ 199 9997

a. Développer et réduire x2 - (x + 1)(x - 1)
b. En déduire mentalement
12345672 — 1234568 x 1 234 566.

Avec modération

a B+ 5P =3+2X3X5+5
=9+ 30 +45
=€

Le calcul dAntoine est-ll exact ? Quen pensez-vous ?

3.4\
b. Calculer rapidement (; + 7) 3

OnnoteN = (7x+3)2 - (7x -3}
a. Exprimer plus simplement N en fonction de x.
b. Calculer mentalement 73% - 672

¢. ABC est un triangle rectangle en A tel que BC=7x+ 3 et
AC =7x - 3 avec x = 1. Calculer AB lorsque x =21

Factorisation

Pour les exercices 51 3 53
Repérer un f; le
factoriser. Tester I'égalité obtenue.

B A =50 -3x

B=(x=172-2x-1)
C=(2x41)3x - 4) +5{2x+ 1)

+ puis

BB A=7x-2 - (4x+1) (x-2)
B=3(2x-1)-{2x-1}}
C=12-tf2t-3)

BB A=(2x+5P+2x+5
B=(3x-1P2-3x~-1)
C=(t-3){2t-1)+t-3

I c0

| Exercices

B3 0n donne £ = (2x - 3}lx +2) - 5{2x - 3).

a. Développer et réduire E.

b. Factoriser E.

. Pour chaque valeur de x, calculer la valeur de E en préci-
sant I'expression utilisée.
ox=—2 ox=3

3
ox=0 oxX==
% 2

m Factoriser

A=[5x+12-(x-3)(5x+1) et B=(2x+3)-36
Conseil : se reporter & l'exercice résolu 3, page 53.

Pour les exercices 56 a 58
Reconnaitre une identité remarquable
et factoriser.

B=36-49%?
D=x2-10x+25
F=12+ 141449

E=t2+41+4

B=9-64x?
D=25x%-30x+9 ‘i
F=912 +24t+ 16 1

B¥d A=(2a- 112~ (3a+2)?
C=9+30x+25x°
E=16x2-8x+1

Ba=-x+1
C=(5y+8)2-25
E=14+4x"+4x

B=(9x-5)7 - 16x% }
D=-16a?+25 2
F=254361t% + 60t 3

Recopier et compléter pour que chaque égalité soit
vraie pour toutes les valeurs de x.

a. 49x - ={ +3)(......—3)
b. +10x+.. . =(x+ 2
c -4x+49=(....—.....P
d.x— +64=( . ...=.....P

mOndonneE=9— (2x-1)2
a. Développer et réduire E.

b. Factoriser E.

c. Calculer E pour x= % ;
-» Brevet 2006

On considére l'expression :
E=03x+2)7 - 3x+2)(x+ 7).

a. Développer et réduire E
b. Factoriser E.

¢. Calculer E pourx= %

- Brevet 2007

Avec des racines carrees

On donne A = (243 +4)(2/3 - 4).
Montrer que A est un nombre entier relatif.
Conseil : se reporter & l'exercice résolu 4, page 53.

Pour les exercices 63 et 64
Ecrire sous la forme a + bJc oi1 ¢ est
un nombre positif.

@8 a. (/5 +52 b.(1+V2)  c(4-V5)
a 25+77 b3V2Z-1? e(7-206)R
B racroriser

A=4x2+42x+2 et B=x2-5

m Recopier et compléter pour que chague égalité soit
vraie pour toutes les valeurs de x.

a. x- =l 22— 202)
b. x2+2J3 x+ = + i
c -2J5x+ =(x- 2

Toutes les étapes du calcul devront figurer sur la
opie: 2015 5

On donne A=;-—7~ il

C= 75 +4v27 -5V48 ;

a. Donner A sous la forme d'une fraction irréductible.
b. Donner les écritures décimale et scientifique de B.

c. Ecrire C sous la forme a V3 , ol @ est un entier relatif,
d. Montrer que D est un nombre entier

B 4x10° x15x10°3
80x 10 ’

D=(2+4¥5) 2-4V5).

=» Brevet 2007
Conseil : se reporter a l'atelier 2, page 55.

ml. Sur cette figure, AEFG,

. A .i. 05. B

- AHIl et ABCD sont des carrés. E H
Exprimer AH en fonction de x ; en

- deduire laire de AHIJ. G: F

- Puis préciser dans la liste ci-des- *

- sous, la ou les expressions qui 7 |

- Correspondent a laire de la partie

colorée- b c

M=4-x2-22;  N=(4-x-22; P=42-x2-22

7h Développer et réduire Q = (4 - x)2 - 4
‘Que peut-on en déduire ?

L Exercices)

¢ Calculer Qpourx=2
Que traduit ce résultat pour la figure ?
d. Calculer Qpourx=+2 —1

=» Brevet 2001
Conseil : se reporter a l'atelier 3, page 56.

@ Démontrer que la somme des carrés de deux nombres
impairs consécutifs quelconques est un nombre pair.
Conseil : se reporter a l'atelier 1, page 54.

Démontrer que la différence des carrés de deux nom-
bres impairs consécutifs quelconques est un multiple de 8.

Démontrer que pour tout nombre entier n supérieur
a1,lenombre n® — nest le produit de trois nombres entiers
a préciser.

Calcul mental et réfléchi

- Calculer mentalement.

P L b. 252 37
0,5° 52 74
Calculer mentalement.
a. 55x2% b. 257 x 47 € 24x4%% 1,254

Calculer mentalement.
a. (5+3) b. (105-45)°
d. 162-15? e. 562547

€ (3+2)72-(32+2)
f. 272-232

Calculer mentalement le coefficient de x dans le
développ de chaque

a. 3x+51+x¥+7)
€ (2x=3) {4x+ 1) + 2x (x+ 4)

b. (9x - 1)2 - 4x?

Développer et réduire mentalement.

a. (3x+1)2  b. 4a-5)2 c. (8x-5) (8x + 5}
Donner le nombre q pour
que l'expression soit un carré.

a. x?-8x+. b.x?+..... . x+9
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[ qcMm POUR S'EVALUER |

Pour e queshons
Wﬁt est exarte.

),

3
Un nanométre (nm) vaut 0,000 000 001 m. Un m vaut 108nm 102nm
8 9
32x3%estégald L 3 3
10
CID) Le double de 2% est 4 2 2
J
EB) 5 estégala L 5° 5
i 2 o7 4.
(82)] (%X) est égal a 2 3X 9%
2
m Uécriture scientifique de ‘r’—x(i L est 0625x10°3 6,25% 10°° 625x 104
Bx1073
(4t+5)2 est égal a 162 +40t+25 | 168+20t4+25 | 412+40t+25
B (10-5x)(10+5x) est égal a 20-25¢ 100-25¢ 100 +25¢
ED (2t-3)estégala 40-9 48+12t-9 40-12t+9
2 rationnel Ceationeiel
(V7 = J5)" est un nombre entier Ty
Quel que soit le nombre entier n, le nombre (n+ 1)+ n? + 1 2 3 5
est un multiple de
EB) 16x2-8x+ 1 peut sécrire (ax—-1)2 (4x+1)2 @x-1j2
2 2
5_1 Bl )(2 2 , (§+1 )
EID) Ure factorisation de %- Z:yz est % ——Zy) (4 Y% 2V at2Y
Pour es queshons | )
Plusienrs réporses sont exades /=~
: c
1 1)
91] i—i estégala BY (5)
EB) 3x?+6x peut sécrire 3xix+3) 3xix+2) x{3x+6)
BB (2x- 11x—3) - (4x+ 1){x - 3) peut sécrire 2x-2)x-3) | -2x-3)x+1) - 2ix-3)
Quel que soit le nombre x, Texpression (x - 1}2 + 2x peut x+ 1 3] x4 12-2x

s'écrire

Vénfuz vos réponses p 304

| OBJECTIF BREVET |

EB Avec une aide

Dans cet exercice, toutes les longueurs sont données en cm.
La mesure du c6té du camré est V3 + 3.

Les dimensions du rectangle sont V72 + 3J6 et 2

343 .’ﬁ+£

—] L

7| em——|

a. Calculer laire 51 du carré ; réduire lexpression obtenue.
b. Calculer l'aire s’ du rectangle.
. Vérifier que sl = o'

Avec une aide
On donne :
D=9x-4+(3x-2)lx-3).

a. Développer et réduire D.

b. Factoriser 9x2 - 4 et en déduire la factorisation de D.
c. Calculer la valeur de D avec 'expression qui parait la
mieux adaptée, lorsque :
*x=0; ox= l ¢

ex=—1; 5
= Brevet 2007

ex=2;
3

Sans aide maintenant

EI3 sur ia figure ci-dessous, ABCD et AEFG sont des
carrés et ABHG est un rectangle.

2/3+/)2

A==

-]

F H

D— G

Calculer, sous fa forme la plus simple possible, les valeurs
exactes :
a. du périmétre du rectangle ABHG ;
b. delalongueurDG;
¢. de l'aire du domaine coloré ;
d. de l'aire du rectangle ABHG.

=» Brevet 2000

Sans aide maintenant

m On considére l'expression :
E=9x?- 254+ [3x - 5}{2x+ 15).

1. Développer et réduire I'expression E.

2. a. Factoriser 9x2 - 25.
b. En utilisant la question a., factoriser I'expression E.
=» Brevet 2007

m Trouver la bonne réponse parmi les trois réponses
proposées.

1 1
est égald
A ) égal
£50)

1-2 x 2 estégala
B 3%% égal
€ (1+2Festégala
D Jivi6estégala 10 6 25|
E 8 -2 estégala 2 3 14 |

Pour tout nombre x, . 2
F {2~ 31 estgal 201249 | 40-9 481249 |

Pour tout nombrre x, \
6 0endgais. K100 Ko1OR (-5OR |

“» Brevet
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